



闲置校舍 寻求破局重生



今年,安溪县教育局发布拟申请注销登记公告,其中涉及魁斗镇奇观小学、金谷镇金山小学、金谷镇元口小学等17所;德化县教育局清算组发布关于葛坑初级中学拟申请注销公告……随着生源的减少,我市较偏远的中小学大量被撤并,近年来,几乎每年都会看到安溪、永春、德化、南安等地教育部门注销被撤并学校的公告。

早在20世纪90年代末,我市就开始了中小学撤并步伐。20多年来,已经有数百所中小学被撤并。这些学校被撤并后,校舍不再作为教学用途,但除了部分危房外,大部分校舍建筑质量较好,校园空间大,适合作为他用。一段时间以来,记者走访了多所被重新利用的校舍,探寻闲置校舍的重生之路。

□融媒体记者 陈明华/文 受访者/图(除署名外)



陈繁荣(左)在沙堤小学舍改造成的茶厂展示制茶工艺

现状 缘何撤并 缘何闲置

生源减少 撤并校势在必行

不少“70后”“80后”的记忆中,几乎都是村有小学、乡镇有中学。学子们大都在村里上小学,然后到乡里上初中,到县城上高中……

随着城镇化发展进程步伐加快,大量农村人口涌入城镇,导致农村人口骤减,教育资源、医疗条件也相对落后于城市。为了让孩子有更好的发展,很多农村的家长在进城谋生的同时,也会带着孩子到教学条件更好的城镇学校就读。渐渐地,留在农村的孩子越来越少,农村中小学生源日益短缺,撤并校势在必行。

近一二十年,安溪、永春、德化、南安、泉港等较为偏远的农村乡镇中小学,由于生源减少、交通不便等原因,陆续撤并了不少学校。

大势所趋 各地分批撤并校

德化乡村学校撤并得早,量也大。据了解,德化的农村学校之所以被撤并,就是因为没有生源。就小学来说,德化从1996年开始出现农村校被撤并的情况;1997年,撤并了60个教学点。目前,德化大部分乡镇的小学均已撤并,除了城关两镇和三班、盖德等靠近县城的乡镇小学学生数较多外,其他乡镇的小学已寥寥无几。中学和小学都面临着因为没有生源而被撤并的现实。不过,农村初中校撤并得比较晚,主要从2008年开始,当时有南埕中学、汤头中学、杨梅中学和大铭中学四所中学被撤并。如今,德化18个乡镇只剩下城关两镇和三班、盖德两个乡镇有中学,其他14个乡镇的中学都已撤并。

据永春县教育局工作人员介绍,近一二十年来,因生源不足等原因,永春的中小学已经撤并

了140多所。

记者了解到,近几年安溪也有大量中小学撤并,其中2023年4月,安溪县教育局发布做好古山小学等22所中小学事业单位法人注销工作的通知。2024年6月,安溪县教育局发布拟申请注销登记公告,其中涉及魁斗镇奇观小学、金谷镇金山小学、金谷镇元口小学等17所。仅两年时间,安溪县就撤并中小学39所。今年8月,南安为了满足群众对优质教育资源的需求,将桑林小学、霞西小学、金枝小学、金枝小学松山教学点等撤并。

伴随着大量县(区、市)农村学校因生员减少而撤并而来的是农村的闲置校舍越来越多,针对闲置校舍造成的资源浪费,如何有效处置这些闲置校舍,成了各地非解决不可的一个重要而迫切的现实问题。

走访 何去何从 各显神通

学校撤并后,有的校舍作为撤并后优质小学的分校区;有的被用于村镇公益事业,改造成成为村部和老人活动中心、研学基地等;有的也另做他用;有的还在寻找新的用途。当然,有些闲置校舍因年久失修成为危房则被拆除。近段时间,记者走访了多所重新利用的闲置校舍,看看它们都有哪些用途。

永春县岵山镇文溪小学: 校舍变身老人活动中心

走进永春县岵山镇文溪村老人活动中心,这里有教学楼,有操场,俨然是一座学校的样子。

“这个老人活动中心,就是原来的文溪小学。”陈武林退休前是文溪村党支部书记,据他介绍,文溪小学有着近百年的历史。早在1931年,在文溪村华侨贤陈维明、许树德的倡议下,村里办起了学校,起初名为“文章书屋”,1949年更名为文溪小学,2011年,文溪小学重建。陈武林介绍,1974年到1980年间,文溪村还扩办永春第六中学文溪初中班,当时小学加初中,学生最多时有500多人。随着社会的发展,越来越多的村民外出谋生,导致留在村里的人口越来越少。到2018年,由于学生数量太少,文溪小学也被撤并,不再办学。

“这么大一个学校,不用了空着非常可惜,而平时老人们集体活动的地方又很少。”陈武林介绍,经过商议,学校用作永春县岵山镇文溪村老人活动中心,老人有了集体活动的好去处。每个月,村里还会给老人办爱心午餐,让大家免费享用。活动当天,志愿者还会到现场给老人义诊、义剪。

在距离文溪村约20公里的岵山镇岭头村,村里的岭头小学已经撤并了20多年,老旧校舍也闲置了多年。据村党支部书记罗进美介绍,他们将于2020年对校舍进行改造装修,将其改为老人活动中心。

台商区龙苍幼儿园: 闲置幼儿园改造公共空间

在泉州台商投资区东园镇龙苍村,已停办的龙苍幼儿园华丽变身,成了一个清新淡雅的咖啡屋。

龙苍幼儿园是龙苍村旅居香港的乡贤庄泽润、黄宝珍夫妻秉承父母回报桑梓,培养人才的

地村民增收。

德化县赤水镇猛虎小学: 华丽转身成“爱心厨房”

每个月的2日、17日,德化县赤水镇猛虎村里的100多名留守老人便齐聚一堂,其乐融融。倡议发起猛虎村“爱心厨房”的是猛虎村老年协会会长陈英强。“常年行医,我看到了很多留守老人十分孤独,长期无人陪伴,所以我决定改变这一现状。”谈起当初创办“爱心厨房”的初衷,陈英强颇为动情。2012年,陈英强被推选为猛虎村老年协会会长,当年12月,他就在猛虎村自费办起德化县第一个“爱心厨房”。此后,他将每月的2日、17日定为村里老人的聚餐日,组织留守老人定时聚餐,享用免费的爱心午餐。

猛虎村“爱心厨房”的成功举办,得到了各相关部门和村民的支持,大家有钱出钱,有力出力,将“爱心厨房”开办至今。

赤水镇党委副书记郑燕玲表示,猛虎村“爱心厨房”的地址,原本是猛虎小学的闲置校舍。2000年前后,猛虎小学被撤并后,校舍一度闲置。“爱心厨房”创办后,将小学部分校舍改造成厨房和餐厅。前几年,部分闲置的校舍被进一步利用,改造成猛虎村的“党建+”邻里中心。

如果要驾车到德化县桂阳乡梓溪村村委会,导航时你会发现,显示的还是梓溪小学。

据梓溪村党支部书记陈荣忠介绍,梓溪村村部由梓溪小学改造而成。目前的梓溪小学校舍建于1987年,学校最多时有100多名学生。随着德化大城关政策的施行,留在村里的人越来越少,到2008年左右,梓溪小学被撤并。撤并后,小学校舍经装修后改造成党群服务中心,继续服务村民。

以出租、入股等方式租给企业使用,也是闲置校舍的一大出路。安溪茶叶经济发达,不少茶农受困于场地等因素,无法扩大生产。因此,在茶叶产区,撤并后闲置的校舍成为茶农争相租用的目标。校舍被改造成茶厂,不仅给茶农的生产制作提供足够大的场地,还可以带动当地村财增收和茶农增收增效。

近20年,泉州撤并了大量中小学,接下去,边远学校被撤并的脚步依然不会停止,希望各地能够因地制宜,扬长避短,大胆探索,科学处置,让闲置校舍获得新生,避免资源浪费。

龙苍幼儿园被改造成公共空间(明华 摄)

对策 破局重生 道远路长

以上这些学校撤并后,当地在处置闲置校舍方面做了有益尝试,探索提供了宝贵经验,值得借鉴。但各地所处的情况有所不同,记者为此采访了相关部门,对闲置校舍如何破局重生进行了一番探讨。

早在2006年,福建省教育厅、福建省财政厅、福建省民政厅就联合发布《关于福建省农村中小学闲置校舍处置的意见》,对闲置校舍的处置提出指导意见。2009年,为提高资产利用率,发挥教育资源的最大效益,福建省教育厅日前下发通知,对农村中小学闲置校舍处置工作加以规范。

经过20多年的摸索,泉州对闲置校舍的处置有了不少经验。以德化为例,该县以乡村闲置校舍为试点,按照所有权和管理权分离的原则,由县教育局与乡镇政府签订258所乡村闲置校舍托管协议,由辖区乡镇政府托管和规划使用。目前,乡村闲置校舍有10所用于乡镇养老、文化福利中心;130所无偿借用村委会或乡村角落改造为村级老年活动中心或村委会办公室,解决了个别村委会无址办公议事问题;15所出租经营办厂。

记者整理泉州本地和参考外地闲置校舍成功改用经验,梳理出闲置校舍重新利用的多种形式。

用于教育事业:部分中小学撤并后,由于闲置校舍建筑质量较好,被改为优质校的分校区、幼儿园、中小学生社会实践基地、教师宿舍楼等。

用于公益事业:用于公益事业是大部分闲置校舍的出路。记者在采访中了解到,大部分在村里的闲置校舍,被改造为当地村的党群服务中心、老人活动中心、养老院、党建+邻里中心等,既有效盘活利用闲置校舍,又减少资源浪费。例如,泉港区就把停办后的驿坂中学改建成泉港社会福利中心。

用于旅游事业:近年来,泉州旅游业发展迅速,不少有旅游资源的乡镇,根据自身的特色发展旅游。而场地大,建筑面积较多的闲置校舍只要稍微改造,就可以成为民宿、酒店等游客接待场所。这可以很好地提高农村集体经济组织收入,促进乡村振兴。例如美湖乡将中学和中小学租赁给大龙湖旅游公司,结合大龙湖旅游项目,开发经营户外拓展项目和旅游民宿。

用于企业运营:针对产权归属明确的闲置校舍,在符合规划的条件下,按照法定程序以出租、入股等方式租给企业使用,也是闲置校舍的一大出路。安溪茶叶经济发达,不少茶农受困于场地等因素,无法扩大生产。因此,在茶叶产区,撤并后闲置的校舍成为茶农争相租用的目标。校舍被改造成茶厂,不仅给茶农的生产制作提供足够大的场地,还可以带动当地村财增收和茶农增收增效。

近20年,泉州撤并了大量中小学,接下去,边远学校被撤并的脚步依然不会停止,希望各地能够因地制宜,扬长避短,大胆探索,科学处置,让闲置校舍获得新生,避免资源浪费。